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Вступ 
 

Степова зона півдня України відзначається жарким,  посушливим 

кліматом. Сонячної енергії і тепла тут цілком достатньо для розвитку культур 

з найдовшим вегетаційним періодом і отримання високих врожаїв. Але 

невелика кількість опадів при значному надходженні теплових ресурсів 

призводить до того, що ведення землеробства в зоні південного степу 

України знаходиться на межі постійного ризику. 

Основною рисою степового посушливого землеробства в Україні є 

різке коливання врожайності, нестабільна його продуктивність і значні в 

посушливі роки недобори рослинницької продукції. За умов, коли один із 

незамінних факторів урожайності – волога – у мінімумі, ефективність усіх 

інших, навіть найпрогресивніших, заходів землеробства зводиться нанівець. 

За цих умов не дають повної віддачі ані передова агротехніка, ані система 

добрив, не використовуються повністю й генетичні властивості нових сортів 

і гібридів рослин за їх продуктивністю. 

Вплив мінімуму фактора вологи не можна замінити жодним із усіх 

інших відомих чинників урожайності. Тому вирішальне значення для 

підвищення продуктивності в умовах посушливості надається зрошенню, 

тобто додатковому залученню вологи, потрібної для формування заданого 

рівня врожайності. 

Зменшення негативного впливу грунтової і повітряної посухи на 

продукційні процеси культур, оптимізація умов їх вирощування, 

максимальне використання надходжень сонячної радіації, генетичних 

можливостей сортів, родючості грунтів, добрив та інших агроресурсів в 

агрокліматичних умовах  півдня України може бути досягнуто лише за 

рахунок зрошення. 

 Проте останніми роками ефективність зрошення знижується, що 

пояснюється низкою причин: недостатнім матеріально-технічним 

забезпеченням поливного землеробства й недоліками в експлуатації 
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зрошувальних  систем, погіршенням еколого-меліоративного стану земель, 

недостатньою зацікавленістю і відповідальністю землекористувачів за стан 

поливного землеробства. До цих факторів належить і неповне використання  

наукових розробок, недостатнє інформаційне забезпечення господарств. 

Метою даного дипломного проекту є вивчення і застосування на 

практиці отриманих знань про режим зрошення, побудова графіка 

гідромодуля та поливу, освоєння наявних і прийнятих  до використання 

методик визначення зрошувальної і поливних норм, визначення 

розрахункової витрати зрошувальної системи та сукупного  об’єму 

водокористування. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



149 
 

 
Висновки 

 

Джерелом зрошення сівозмінної ділянки є озеро Ялпуг. Рівневий режим його 

визначається режимом поповнення з р. Дунай, припливом річок Ялпуг і 

Карасулак, водозабором на пунктах зрошення й водозабезпечення, 

випаровуванням з водної поверхні й  обмежений відмітками НПР й РМО.  

Придунайське озеро Ялпуг має велику ємність порядку 900 млн3 та площу 

дзеркала 297км2 Загальною екологічною складовою та основним критерієм 

залежності екологічної обстановки у водосховищі є його рівневий режим.  

Система, що складається із двох озер - Кугурлуй і Ялпуг, розділених 

земляним насипом автодороги Рени-Ізмаїл з наявністю мостового отвору в 

ній, трьома каналами зі шлюзами (Скунда, 105-й км і Репіда), з'єднується з 

річкою Дунай, що служить основним джерелом водообміну в озері. Через 

протоку Тобачелло оз.Кугурлуй пов'язане з оз.Картал. Режим роботи 

водойми визначається експлуатаційними вимогами, які регламентуються 

відомчими нормативними документами. Суть цих вимог полягає в 

необхідності наповнення водойми до початку вегетаційного періоду (і, 

частково, на початку його) до оцінки нормального підпертого рівня (НПУ), 

який повинен складати-2,8м БС. 

Потім водойма, аж до вересня-жовтня, перебуває у фазі простою, коли вода, 

акумульована в ній, витрачається в основному на випаровування, а також 

різні види господарського водоспоживання. Річка Дунай найчастіше в цей 

період має рівні, не перевищуючі рівні води в озерах Кугурлуй і Ялпуг. Це 

значить, що додаткове заповнення втрат води з водойми за рахунок стоку 

р.Дунай самопливним шляхом практично неможливо. Проте зменшення 

обсягу води в озерах сприяє збільшенню її мінералізації. 

Головною причиною незадовільної якості води в озері можна вважати 

низький коефіцієнт водообміну та невідповідність   рівнів  води на сучасному 

стані в озері, які не відповідають даним батиметрічної зйомки проведеної у 
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80-х роках. Основна причина цього є замуленість дна озера, особливо в 

північній його частині.  Враховуючи ряд факторів різних галузей народного 

господарства режим водообміну приймається не за Правилами експлуатації 

водосховища, а за рішенням міжвідомчої наради. Ще один фактор, що 

впливає на низький коефіцієнт водообміну –це берегоруйнуючі процеси при 

високих рівнях води (які необхідні для якості) та хвильових нагонів. 

В зв’язку з імовірністю випадків, коли р.Дунаю не перевищує рівень води 

оз.Ялпуг-Кугурлуй, то необхідно бути готовим до примусового наповнення, а 

насамперед для компенсації випаровування, за рахунок існуючої  насосної 

станції на протоці Репіда (НС Репіда), яка в зв’язку з невисокою питомою 

вагою електроенергії надасть дієву допомогу щодо недопущення критичного 

стану при низьких рівнях води р. Дунай та високих об’ємах випаровування 

Можливість наповнення водойми самопливом до рівня НПР та спрацювання 

до РМО  залежить від режиму рівнів р.Дунай.  

Гідрохімічний режим озера Ялпуг в основному залежить від ступеня 

наповнення та спрацювання озера, який в свою чергу лімітується  його 

корисним об’ємом  та динамікою рівнів р. Дунай. В зв’язку з цим не завжди 

вдається забезпечити необхідні об’єми води в озері та оптимітизувати 

мінералізацію. 

Окремо необхідно зазначити, що одним із значних важелів щодо 

екологічного стану оз.Ялпуг є вплив води р. Карасулак та р. Ялпуг завдяки їх 

високої мінералізації та забруднення, особливо р.Ялпуг (до речі 90 % басейну 

річки знаходиться на території Молдови). Якісний стан води цих річок 

значно впливає на північну частину даного водного об’єкту, що в свою чергу 

в результаті згінно-нагінних явищ розповсюджуються і досягають значної 

частини озера. 

Значний вплив на екологічний стан озера має також поверхневий стік з 

басейну самого озера, тому необхідно вирішувати питання на всіх рівнях як 

загальнодержавних, так і місцевих щодо виносу в натуру прибережних смуг і 
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проведення конкретних заходів за веденням господарської діяльності в 

водоохоронних зонах. 

Також на нашу думку є досить важливим посилення роботи в рамках 

міжнародної угоди між урядом України та Молдови щодо посилення 

співробітництва з покращення стану водних об’єктів. 

.Загалом стає питання щодо розробки на державному та регіональному, а 

можливо і міжнародному рівні комплексної програми щодо оздоровлення 

оз.Ялпуг  та розробці заходів щодо оздоровлення як самої акваторії озера, так 

і всього басейну. 
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